

BRNN

“一带一路”新闻合作联盟首届理事会议 特别报道

为一带一路合作贡献媒体力量

——习近平主席致“一带一路”新闻合作联盟 首届理事会议贺信引发与会人士热烈反响

4月23日，“一带一路”新闻合作联盟首届理事会议在北京人民日报社开幕。国家主席习近平发来贺信，希望各理事单位发扬丝路精神，加强沟通合作，讲好“一带一路”故事，为共建“一带一路”营造良好舆论氛围。与会国际主流媒体、联盟理事单位代表接受本报记者采访时表示，习主席的贺信说出了“一带一路”媒体应有的责任和担当，我们将借助联盟这一合作平台，携手同心，互学互助，为“一带一路”合作贡献媒体力量。

“贺信传达出造福世界的重要理念”

“习近平主席的贺信体现了中国对推动共建‘一带一路’的重视，体现了对媒体功能作用的重视，让各国同行备受鼓舞，也增强了我们推进‘一带一路’建设的信心。”南非独立传媒集团执行主席伊克博·瑟维博士表示，当今世界处于大发展、大变革、大调整的时期，我们需要加强合作共同应对不确定性。习近平主席从人类社会发展的高度出发，提出一系列倡议。

“共建‘一带一路’在非洲落地、生根、开花、结果。成果摸得着、看得见，触动了每位媒体人，也触动了沿线各国民众的心。”《赞比亚每日邮报》副总经理查帕东革·伦古说，“当今的世界需要发展、需要和平、需要繁荣，这是习近平主席贺信传达出造福世界的重要理念”。

韩国每经传媒集团代表理事、总裁孙显德认为，“一带一路”倡议提倡共商、共建、共享，其中蕴含着互帮互助的精神，有利于为地区合作创造重要机遇，推动经济全球化。

“习近平主席在贺信中再次强调了和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神，这正是‘一带一路’建设取得成功的关键。”葡萄牙卢萨社首席创新官佩德罗·卡马乔特别代表、卢萨社驻京记者胡大树表示。



中国国家主席习近平致本次会议的贺信，是送给“一带一路”新闻合作联盟的大礼，我们深感振奋、备受鼓舞。黄坤明先生的致辞，充分体现了习近平主席贺信的精神，为我们做好联盟工作提供了重要指引。

共建“一带一路”倡议源于中国，但机会和成果属于世界。近6年来，“一带一路”倡议全球瞩目、应者云集，“一带一路”建设正在向落地生根、持久发展的阶段迈进，并向高质量发展转变。

在推进共建“一带一路”进程中，媒体发挥着独特而重要的作用。习近平主席在首届“一带一路”国际合作高峰论坛上提出，中国将打造包括新闻合作联盟在内的后续联络机制及人文合作新平台。我们发起成立“一带一路”新闻合作联盟并举行首届理事会议，就是要落实这一提议，搭建“一带一路”媒体合作新平台。

从2014年起，人民日报社连续5年成功举办“一带一路”媒体合作论坛。论坛得到各国媒体，特别是“一带一路”共建国家媒体的广泛响应和积极支持，成为中国媒体举办的规模最大、参与国家及媒体最多的盛会，在座的很多同行都曾经莅临现场、共襄盛举。2016年，习近平主席曾向媒体合作论坛发来贺信，称赞论坛“为各国媒体对话交流、交流合作提供了一个平台”。

首届“一带一路”国际合作高峰论坛之后，我们按照高峰论坛达成的合作意向，与各国民媒广泛接触，就打造新闻合作联盟事项进行沟通交流，进而向有意愿的媒体发出加入“一带一路”新闻合作联盟的邀请。截至目前，共得到86个国家的182家媒体积极响应，确认加入联盟。这个数字可能还会增加。

为保证联盟的运行效率，我们提出组建联盟理事会的建议，得到大家赞成。考虑到区域代表性、国际影响力、读者覆盖面等因素，我们向中外66家媒体发出成为“一带一路”新闻合作联盟理事单位的邀请。人民日报社对外交流合作部作为筹建联盟的办事机构，与相关媒体进行了深入沟通。我们还与确认加入联盟的其他媒体保持互动、征询意见，人民日报社驻外机构也做了大量沟通交流工作。经联盟各媒体一致同意，共有25个国家的40家媒体组成“一带一路”新闻合作联盟理事会，并都签署了法律文件予以确认。

起草联盟文件，是筹建过程中最重要的工作。现在摆在各位面前的文件文本，包括《“一带一路”新闻合作联盟章程》《“一带一路”新闻合作联盟理事会运行规则》《“一带一路”新闻合作联盟首届理事会议联合宣言》，以及《“一带一路”新闻合作联盟2019-2020年工作计划》。这些文件文本均认真征求了各方意见。本次理事会议将讨论并通过这些文件。

在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛即将开幕之际，我们举行“一带一路”新闻合作联盟首届理事会议，标志着“一带一路”新闻合作联盟正式成立并启动运行。联盟将坚持相互尊重、平等协商、互帮互利、自主自愿的原则，以共商、共建、共享为宗旨，秉持和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神，发挥媒体社会功能，彰显传播独特优势，搭建开放合作平台，促进“一带一路”共建国家和地区之间的政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，把“一带一路”建设成为和平之路、繁荣之路、开放之路、绿色之路、创新之路、文明之路，共同促进相关国家关系发展和理解互信，共同增进民众友好交往和文化交流互鉴，为区域经济繁荣与世界和平发展作出贡献。让我们为此携手努力。

(摘自在“一带一路”新闻合作联盟首届理事会议上的发言)

发挥媒体优势
推动一带一路合作
深化新闻合作
致远

人民日报社社长
李宝善

“表达了对媒体合作的殷切期望”

荷兰广传媒首席执行官杰奎琳·朗普说：“对我们每位媒体人来说，习近平主席的贺信都是一份责任，贺信传递的是鼓励和殷切希望。”她认为，用开放和包容的心态开展合作交流，各国媒体都能从中获益。

“‘一带一路’倡议展现了习近平主席的远见。习近平主席此次专致贺信，显示了对媒体推进‘一带一路’建设、增进沿线各国友好交流的赞许和肯定，表达了对媒体合作的殷切期望。”阿联酋通讯社执行社长穆罕默德·里希说，“一带一路”建设内容丰富。媒体应更多深入报道沿线国家参与共建“一带一路”的资讯，让“一带一路”倡议更加深入人心。

今日白俄罗斯出版集团社长兼总编辑德米特里·茹克表示，习近平主席致贺信，体现了对开展沿线国家媒体合作的坚定支持，对各国媒体都是一种肯定和激励。“未来我们将继续致力于报道两国合作重大成果，在新闻合作联盟框架内加强与各国媒体的信息交流与合作。”

西班牙埃菲社首席数字与商务发展官胡安·瓦雷拉表示，“一带一路”建设，媒体在其中扮演着重要角色。加强媒体合作，可以让更多民众了解“一带一路”建设的成就和合作共赢的宗旨，为进一步推动“一带一路”合作打下坚实的民意基础。

法国《普罗旺斯报》副总编辑法比安·弗里德曼认为，“一带一路”正吸引越来越多的国家关注和参与。希望随着“一带一路”建设的推进，“在我们的报纸上讲述更多沿线国家共同发展的动人故事”。

“希望加强双边和多边媒体合作”

蒙古国记者协会主席满达赫巴亚尔·卡克乌表示，习近平主席的贺信让他很受启发。他认为，成立新闻合作联盟有利于更好地向世界传播“一带一路”倡议，传播开放平等、互利共赢的精神，推动沿线国家的经济和社会发展。

俄罗斯塔斯社第一副社长米哈伊尔·古斯曼表示，习近平主席在贺信中指出，“一带一路”新闻合作联盟为各国媒体提供了便利的交流合作平台。希望联盟通过更多真实客观的新闻报道道，彰显“一带一路”倡议的共赢包容理念。

埃塞俄比亚通讯社总编辑达纳丘·梅拉库说：“新闻合作联盟成立后，我会把联盟信息平台上有关‘一带一路’的新闻，翻译成埃塞俄比亚的官方语言阿姆哈拉语，向民众介绍共建‘一带一路’的积极成果。让我们以新闻合作联盟为开端，希望加强双边和多边媒体合作！”

《俄罗斯报》社长帕维尔·涅戈伊察介绍了《俄罗斯报》与中国媒体的一系列合作成果，认为此次“一带一路”新闻合作联盟的成立，象征着各国媒体在“一带一路”框架下的合作进一步制度化，具有光明前景。联盟未来合作成果将更加丰富。他说：“媒体携手，丝路合作将越来越顺。”

(本报北京4月23日电 记者王芳、管江江、张朋辉、李琰、暨佩娟、韩秉宸、杨迅、谢亚宏)



图为与会者在“一带一路”新闻合作联盟首届理事会议开幕式上交谈。本报记者 陈斌摄

